

УДК 343.326(=411.21)

Джасим Ясин, аспірант

Одеський національний університет ім. І. І. Мечникова,
кафедра загальноправових дисциплін та міжнародного права,
Французький бульвар, 24/26, Одеса, 65058, Україна

РОЛЬ АРАБСКОЙ СОЛИДАРНОСТИ В БОРЬБЕ С ТЕРРОРИЗМОМ

В предлагаемой статье рассматривается точка зрения арабских стран по вопросу борьбы с терроризмом.

Ключевые слова: терроризм, террористический акт, Лига Арабских Государств, Совет министров внутренних дел, Совет министров юстиции, Совет министров культуры и информации.

В последнее время расширился круг международного терроризма, который вышел за рамки одного государства. Террористы осуществляют преступление против международного порядка и против безопасности всего человечества. Исходя из этого, терроризм занял первое место в преступлениях, с которыми воюет весь мир и закон. Это относится и к международному праву. Нет более жестокого преступления, чем убийство невинных людей. Поэтому терроризм достигает своей цели, используя силу (захват заложников, убийство президентов и различных политических деятелей). Весь мир осуждает захват заложников и убийство невинных различными способами. Поэтому в предлагаемой статье хочу осветить точку зрения Лиги Арабских Государств по вопросу борьбы с терроризмом.

Солидарность арабских стран по вопросу борьбы с терроризмом впервые проявилась в 1993 году. Дальнейшее её укрепление произошло в период 1994-1996 гг. На заседаниях Лиги Арабских Государств по вопросу солидарности в борьбе с терроризмом принимают участие представители различных ведомств: министры внутренних дел, министры юстиции, министры культуры и информации различных арабских стран.

Совет министров внутренних дел ЛАГ

Этот орган считается одним из самых важных по решению проблем борьбы с терроризмом. После того как вспыхнула волна терроризма в начале 90-ых годов XX столетия Совет министров внутренних дел ЛАГ принял решение о выработке единой стратегии по борьбе с терроризмом. 10 января 1993 года эта стратегия получила одобрение и поддержку всех арабских стран. Поэтому в 1994 году представитель Египта предложил принять резолюцию по борьбе с терроризмом:

1. в рамках ЛАГ создать комиссию по борьбе с терроризмом;
2. осудить все действия террористов, независимо от их происхождения;
3. объединить усилия всех арабских стран в рамках информационного взаимодействия по борьбе с террористическими группировками;
4. развивать техническое и научное взаимодействие в рамках расширения безопасности и сотрудничества в борьбе с терроризмом;
5. все страны — члены ЛАГ, должны объединить свои усилия в борьбе с терроризмом:

а) все страны-члены ЛАГ обязуются не участвовать ни в каком из видов террористической деятельности (путём подстрекательства, финансовой поддержки);

- б) странам-членам ЛАГ — запрещены экспорт и импорт оружия с целью участия в террористической деятельности;
 - в) необходимо объединение всех усилий и предоставление помощи в поисках преступников, которые осуществляют террористическую деятельность.
- В январе 1996 года была окончательно принята резолюция, предложенная представителями египетской делегации.

Совет министров культуры и информации ЛАГ

Через средства массовой информации борьба с терроризмом усилилась с 1993 года. В этом же году состоялась конференция на тему: “Роль арабских средств массовой информации в борьбе с терроризмом” [6,256]. Впервые на заседании 26 сессии, которая состоялась в Египте, на уровне министров культуры и информации, обсуждался вопрос о борьбе с терроризмом. Было принято решение об усилении роли прессы по предоставлению достоверной информации об исламе и его принципах, далёких от исламского фундаментализма. На 27 сессии в 1994 году были приняты рекомендации о необходимости солидарности стран в борьбе с терроризмом и разрушительным его влиянием на экономические основы государств мира. В 1995 году на заседании ЛАГ было принято решение на основании доклада алжирской делегации “О борьбе с терроризмом”.

Совет министров юстиции

В октябре 1995 года египетская делегация сделала следующие предложения на рассмотрение ООН:

1. рассмотрение вопросов борьбы с терроризмом на заседаниях ГА ООН предлагалось проводить каждый год;
2. генеральный секретарь ООН обязан ежегодно предоставлять на рассмотрение доклад о фактах терроризма для изучения делегациями всех стран;
3. необходим контроль за выполнением резолюции Совета Безопасности ООН 1992 года по борьбе с терроризмом;
4. укрепление солидарности между ООН и другими международными организациями по борьбе с терроризмом.

На основании вышеизложенных положений в Каире в 1998 году был подписан договор “О солидарности арабских стран в борьбе с терроризмом”.

С точки зрения США — все исламские страны являются для всего мира источником зла. А ислам — религией только фанатиков. Но сегодня можно сказать, что фанатически настроенные религиозные деятели существуют и среди представителей других религий. Поэтому терроризм — это явление без национальности и религии, которое угрожает всему человечеству. И с ним должна бороться вся наша планета.

В 1987 году на 42 сессии ГА ООН президент Сирии Х. Асад внёс предложение рассмотреть вопрос: “Терроризм” — как понятие. Различие между терроризмом и борьбой за Родину”. Им было сказано: “Усиление борьбы с террором может способствовать более полному определению понятия “терроризм” [4,125]. Поэтому САР является первой страной, которая предложила международному сообществу точное определение понятию “терроризм”. В Уголовном Кодексе Сирии 1949 года говорится, что террористические акты — это акты, которые используются для запугивания народа при помощи взрывчатки, химического и биологического оружия, представляющего угрозу для общества [1, ст. 304]. В статье 305 УК Сирии говорится: “Организация террористического акта является уголовно наказуемым деянием с наказанием от 10 до 20 лет лишения свободы”. Если же был совершён террористический акт, то организаторы могут быть приговорены к смертной казни [1, ст. 306].

Каждый, кто хочет путём организации и проведения террористического акта

изменить экономическое и политическое устройство государства и приговаривается к исправительным работам сроком не менее, чем на 7 лет [1, ст. 305 ч. 1].

Официальные власти САР осуждали терроризм и его виды, несмотря на национальность террористов и их политические и религиозные убеждения. Это было видно после теракта 11 сентября 2001 года в США, когда правительство САР назвало эти события преступлением против человечества. Кроме того, САР осудила оккупацию Ирака, Афганистана и вмешательство США в их внутренние дела.

На заседании Совета министров внутренних дел и министров юстиции ЛАГ, которое состоялось в Генеральном Секретариате Лиги Арабских Государств в Египте 22 апреля 1998 года, было принято следующее решение:

1. скорейшее подписание договора о борьбе с терроризмом между всеми странами — членами ЛАГ;
2. суровое наказание за совершение террористического акта;
3. наказание за умышленное совершение террористического акта;
4. замораживание капитала или средств, которые были получены в результате совершения теракта или использование их для его совершения;
5. принятие решения, которое помогает укреплению солидарности в борьбе с терроризмом между странами, подписавшими соглашение. К таким странам относятся: Иордания, ОАЭ, Бахрейн, Тунис, Алжир, Джибути, Саудовская Аравия, Судан, Сирия, Сомали, Ирак, Оман, Палестина, Катар, Кувейт, Ливан, Ливия, Египет, Марокко, Мавритания, Йемен, Лунные Острова.

Таким образом, представители Совета министров внутренних дел и Совета министров юстиции своим решением, которое обеспечивает безопасность арабских стран, приглашают оставшихся членов ЛАГ подписать соглашение [3, 32].

Исходя из этого, ЛАГ дала определение понятию “терроризм” в ст. 1 ч. 2 Устава, которая гласит: “Каждое насильственное действие, каким бы не были его мотив или цели, которое пугает людей и угрожает их безопасности, подвергает имуществу государства и собственности является терроризмом”. А также считаются терроризмом преступления, которые были указаны в следующих соглашениях:

1. Токийское соглашение, которое рассматривает преступления, которые совершены на борту самолёта (14. 12. 1963 г.);
2. Гаагские соглашения по борьбе с незаконным захватом самолёта (16. 12. 1970 г.);
3. Монреальские соглашения по борьбе с незаконными преступлениями против гражданских самолётов (23. 09. 1971 г.) и протокол-приложение к этому соглашению (10. 05. 1984 г.);
4. Нью-Йоркские соглашения, которые наказывают преступников, совершающих преступление против лиц, имеющих дипломатическую неприкосновенность (14. 12. 1973 г.);
5. соглашения, направленные против захвата заложников (17. 12. 1979 г.);
6. соглашение ООН по морскому праву 1983 года.

Статья 2 часть 1 Устава ЛАГ гласит: “Не является борьба против оккупантов и борьба за самоопределение — терроризмом, если она соответствует принципам международного права”. Таким образом, указанное в ст. 2 ч. 1 не является терроризмом, а также не есть политическим преступлением, хотя и существует политический мотив.

Политическим преступлением не является:

1. покушение на королевских особ, президентов или на их родственников;
2. нападение на наследников власти, министров или депутатов;
3. нападение на неприкосновенных лиц (послов, депутатов, консулов);
4. преступление против личности и собственности;
5. уничтожение государственного или общественного имущества любой страны;
6. сокрытие, приобретение оружия или других средств для совершения террористического акта.

